

Отзыв
на научно-квалификационную работу аспирантки
Ли Шанцзинь на тему «Особенности регулирования
межнациональных отношений в современном Китае»

НКР Ли Шанцзинь посвящена одной из важных и актуальных проблем современного Китая – межнациональным отношениям, а также вопросам их регулирования. Важность обеспечения стабильности межнациональных отношений сложно переоценить. От этого зависит социальная безопасность государства и общества, а с учетом роли КНР в современном мире и стабильность международных отношений в целом.

Автор, исходя из поставленных цели и задач НКР, достаточно полно и последовательно раскрывает сформулированные вопросы исследования. В первой главе автору на основе анализа работ отечественных и зарубежных ученых удалось выявить особенности межнациональных отношений в современных условиях. Были определены и охарактеризованы факторы, которые оказывают влияние на межнациональные отношения в КНР. Анализ во второй главе истории формирования государственной политики Китая в сфере межнациональных отношений, ее особенностей на отдельных этапах развития создали необходимую основу для выработки рекомендаций по совершенствованию политики государства в изучаемой сфере.

Все это позволяет сделать вывод о научной и практической значимости представленного исследования. Кроме того, автор работы значительно повысил уровень собственной подготовки, изучив большое количество научных публикаций и документов КПК и высших органов государственной власти. Было проанализировано многочисленное количество источников, раскрывающих содержание государственной политики в Китае в сфере этнонациональной политики, в том числе направленной на выравнивание уровня развития отдельных этнических групп.

Особое внимание уделено анализу регионов, которые в современных условиях могут стать источниками конфликтов на межнациональной почве. С этой целью привлекается значительный исторический материал. Привлечен также большой фактологический и статистический материал, с помощью которого автор обосновывает актуальность особого внимания партии и государства к таким регионам, показывает динамику социального и

экономического положения отдельных этнических групп, проживающих на таких территориях.

Вместе с тем, научно-квалификационная работа не лишена отдельных недостатков. В частности, автор не сформулировал положения, выносимые на защиту; в анализе степени разработанности проблемы упоминаются только имена Сунь Ятсена, Цзян Цзэминя и Ху Цзиньтао, но нет Си Цзиньпина; изучение государственной политики в сфере регулирования межнациональных отношений ограничено тремя периодами (1949–2016 гг.) и соответственно анализом материалов XVI съезда КПК и V пленума ЦК КПК. Обоснованно подчеркивая значение таких документов для совершенствования государственной политики, в том числе, и в сфере межнациональных отношений, автор не обращается к материалам XVII – XIX съездов КПК. Используемые в НКР внутритекстовые ссылки на изученную научную литературу даны без указания страниц, а анализируемые партийные и государственные документы даются в основном без их полных наименований и дат принятия (издания). К сожалению, автор обратил незначительное внимание на исследование данной проблематики в последние годы, в том числе и учеными КНР.

Вопросы содержательного характера, безусловно, могут получить развернутое рассмотрение во время процедуры защиты НКР. Как показывает проведенное исследование, Ли Шанцзинь обладает для этого необходимыми знаниями, умениями и навыками, что позволяет выполненную ею научно-квалификационную работу на тему «Особенности регулирования межнациональных отношений в современном Китае» по специальности 22.00.08 – «Социология управления» рекомендовать к защите.

Доктор политических наук, профессор
кафедры сравнительной политологии
факультета политологии
МГУ имени М.В. Ломоносова



В.М. Капицын